

Правовой Статус
Православного Палестинского Общества на Святой Земле 1917–2023 гг.
Историческая Справка

После Февральской революции, 18 марта 1917 г. Совет Императорского Православного Палестинского Общества, принял решение упразднить титул «Императорское», который Общество получило в 1889 г. и впредь именоваться Православное Палестинское Общество (ППО)¹, название которое было у общества при основании в 1882 г. 26 марта 1917 г. подала в отставку великая княгиня Елизавета Фёдоровна, возглавлявшая Общество после убийства мужа, великого князя Сергея Александровича в 1905. 9 апреля 1917 на общем собрании председателем Общества был избран прежний вице-председатель, князь А. А. Ширинский-Шихматов, который и возглавлял его до своей кончины в 1930 г. В соответствии с известным декретом Совета Народных Комиссаров от 23 января 1918 г. "Об отделении Церкви от государства и школы от Церкви" и в соответствии с относящимися к этому декрету разъяснительными документами, ППО в пределах советской России, было насильственно упразднено. Советское правительство тогда создало новое Российское Палестинское Общество рядом с Академией Наук в Москве, с новым антирелигиозным уставом, лишившись своего прежнего статуса, имущества и недвижимости, отдельно от бывшей организацией, ее имуществом и недвижимостью, сохранив за собой сугубо научную деятельность. Осенью 1918 г. князь А. А. Ширинский-Шихматов, подвергшись преследованию со стороны большевистского правительства, вынуждено эмигрировал в Германию, где собрал Совет Православного Палестинского общества, объединив некоторых из прежних членов совета ИППО, так же оказавшихся в эмиграции.

В 1919 г. Совет ППО вступил в сношения с Николаем Романовичем Селезневом², который был утверждён в должности управляющего подворьями в Палестине. Селезнев получает признание со стороны властей Британского мандата и начинает активную работу по управлению имуществом ППО в Палестине.

В 1923 г. советское правительство заявило, что на основании декрета о конфискации, считает своей собственностью все имущество, находившееся в ведении ППО в Палестине, и оспаривает это право у Британского правительства.³ Британское правительство в Палестине, не желая исполнить требования СССР, ссылаясь на 37 статью Мандата «Устава о благотворительных фондах» вверило все имущество ППО в Палестине под опеку государственного опекуна⁴. 6 Февраля 1926 г. британское правительство издало приказ об управлении русских имуществ.⁵ На основании данного приказа британское правительство признало юридический статус Палестинского

¹ К. Н. Юзбашян. Палестинское Общество. Страницы истории.

<http://www.krotov.info/history/19/57/yuzb02.html>

² Николай Романович Селезнев (1871-26.05.1925) до начала Первой мировой войны являлся помощником Управляющего подворьями ИППО в Иерусалиме. В феврале он вместе с супругой оказался в Екатеринодаре, где начальник управления иностранных дел Особого совещания при главнокомандующем А.И. Деникине член Совета ИППО А.А. Нератов, снабдив Селезнева. номинальными полномочиями, направил управляющим подворьями в Иерусалим.

³ Нота представителя РСФСР в Лондоне Л. Б. Красина министру иностранных дел Великобритании маркизу Керзону 18 мая 1923 г. Amendment of Russian properties Administration ISA 2/2/1/24.

⁴ Распоряжение об установлении административного управления над Русскими имуществами в Палестине // Официальная газета Палестинского правительства. № 147. 16 сентября 1925 г.

⁵ Amendment of Russian properties Administration ISA 2/2/1/24.

Православного Общества в Палестине как самостоятельной благотворительной организации, под управлением бывшего императорского вице-консула в Иерусалиме В. К. Антипова⁶, который сменил на посту управляющего подворьями ППО в Палестине Н.Р. Селезнева, скончавшегося в мае 1925г.⁷

В соответствии с законом, государственный опекун взимал плату за аренду и использование объектов недвижимости ППО в Палестине которыми последнее не пользовалось. Доходы от аренды, оставшиеся после всех расходов на поддержание имуществ, перечислялись в ППО на цели, указанные в уставе ППО, как-то поддержание церкви, монастырей, паломников и малоимущих православных людей, проживающих в Палестине.

В мае 1948 г. перед уходом из Палестины британское правительство издало указ об «Администрации имущества ППО» от 28 апреля 1948 г.⁸ Этот указ полностью, сохранял все права на имущества исторического ППО за «Бюро администраторов ППО» во главе с К. А. Антиповым. Вследствие вспыхнувшей в том же году арабо-еврейской войной, демаркационная линия между Израилем и Иорданией разделила недвижимость ППО между двумя странами. Под давлением израильской армии, управляющий подворьями и члены Бюро администраторов ППО вынуждены были покинуть территорию государства Израиль. Изгнанников принял под свое покровительство король Иордании Абдалла. В отличие от Израиля, иорданские власти признали британский закон об «Администрации имущества ППО», который все права собственника возлагал на Бюро Администраторов Православного Палестинского Общества.⁹

В ходе Шестидневной войны 1967 г. Израиль завоевал у королевства Иордании правый берег реки Иордан и восточный Иерусалим, на котором помещались администраторы и часть имущества ППО. Так как государство Израиль не признавало британский закон об «Администрации имущества ППО 1948г.», правительство Израиля 1948-67гг. совершало имущественные сделки с СССР, как будто отсутствовали владельцы в лице ППО. Возникали опасения что Израиль не признает прав ППО, на оккупированной в 1967 г. территории, однако несмотря на протесты Москвы, израильское правительство согласилось признать легитимность ППО на правом берегу реки Иордан и восточном Иерусалиме.

Для того, чтобы обеспечить юридический статус ППО в государстве Израиль, бюро Администраторов ППО на заседании от 14 января 1969 года, постановило уполномочить Начальника Русской Духовной Миссии в Иерусалиме, архимандрита Антония (Граббе) немедленно начать хлопоты о помещении ППО под охрану Архиерейского Синода (американского учреждения) по примеру Русской Духовной Миссии¹⁰, чтобы обеспечить в будущем надежную охрану прав и имуществ ППО в Израиле и тем самым пресечь какие-либо посягательства на владение ППО со стороны советского государства или израильского правительства.¹¹

⁶ Антипов Василий Константинович (1868-1966), действительный член ИППО с 1912 г., секретарь, вице-консул генерального консульства России в Иерусалиме в 1910-1914 гг., управляющий русскими подворьями в Иерусалиме в 1925-1959 гг.

⁷ Архив РПЦЗ Ф. ППО Секция Святая Земля д. 1920-е.

⁸ Palestine order in council, 1948. Order by the high commissioner. In the Palestine Gazette. April- May, 1948.

⁹ Р. Гульятев. ОПЕРАЦИЯ «СЕРП И МОЛОТ» ИЗ ИСТОРИИ РУССКОГО ЗЕМЛЕВЛАДЕНИЯ НА СВЯТОЙ ЗЕМЛЕ В ПЕРИОД БРИТАНСКОГО МАНДАТА 1917–1948 // Иерусалимский Православный Семинар Вып. 1. МОСКВА, 2010. С. 143-160

¹⁰ Архиерейский Синод Русской Православной Церкви Зарубежом, с 1952 года зарегистрированный в США как официальное учреждение, взял под свою юрисдикцию Русскую Духовную Миссию в Иерусалиме. Таким образом, РДМ получила официальный статус американского учреждения в Израиле.

¹¹ Журнал заседаний Бюро Администраторов имуществ ППО 31 марта 1969 г. за подписью председателя М. Хрипунова. Архив РПЦЗ. Ф. ППО. Д. 1969

18 сентября 1969 г. на общем голосовании, все члены Общества единогласно приняли решение о передаче ППО во временное попечение Архиерейскому Синоду Русской Православной Церкви Заграницей. По указу Архиерейского Синода от 19 Июня 1969 г. ППО перешло под юрисдикцию и опеку Архиерейского Синода РПЦЗ. Документ о согласии всех членов ППО на новый статус был подписан председателем бюро администраторов ППО М. Г. Хрипуновым 31 марта 1969 г.¹²

10 мая 1970 г. состоялось собрание Верховного Совета ППО, на котором присутствовали первоиерарх РПЦЗ митрополит Филарет, Председатель Синода РПЦЗ, князь Теймураз Константинович Багратион, представлявший Совет ППО в США, и архимандрит Антоний (Граббе), представлявший Совет ППО в Святой Земле. Это собрание окончательно утвердило новый Устав Общества, тем самым закрепив за Советом ППО Святая Земля все имущества ППО на Святой Земле. Новый Устав Общества предполагал существование трех Секций ППО — на Святой Земле, в Америке и в Европе. Кроме того, образуется Верховный Совет, состоящий из Председателя Синода РПЦЗ, Секретаря Синода РПЦЗ и председателей трех местных Секций, который дает рекомендации и координирует действия трех географических секций.

В 1971 г. по указу архиерейского Синода от имени РДМ и ППО был подан судебный иск против израильского правительства, о незаконном захвате имущества РДМ и имущества ППО, в пользу СССР в 1948 г., а также против незаконной передачи этого имущества израильскому правительству в 1964 году (апельсиновая сделка).¹³ После почти 13-летней тяжбы, в мае 1984 г. израильское правительство предложило РДМ и ППО компенсацию за утраченную недвижимость 7 миллионов долларов. Соглашение было подписано с одной стороны РДМ и ППО с другой государством Израиль и государственным генеральным опекуном.¹⁴ Сам факт уплаты правительством Израиля компенсации за утраченную русскую собственность на территории государства Израиль 1948–1967 гг. был расценен как признание имущественных прав РДМ и ППО в государстве Израиль.

Одновременно с достигнутым успехом вскрылись темные стороны в деятельности архимандрита Антония (Граббе), включая незаконные финансовые сделки и неканонические действия. Указом Архиерейского Синода РПЦЗ архимандрит Антоний был предан церковному суду и запрещен в священнослужении.¹⁵ Впоследствии отец Антоний был вынужден уволиться с поста начальника РДМ и председателя ППО. На должность нового председателя ППО в Святой Земле была выбрана Ольга Вахбе, которая являлась дочерью старейшего члена Совета ППО Асафа Вахбе.

Выйдя самочинно из подчинения Синода РПЦЗ, отец Антоний (Граббе) заявил о сохранении за собой членства в совете секции ППО в Святая Земля. В связи с чем, Синодом РПЦЗ был инициирован арбитражный процесс в Иерусалиме, в ходе которого Синод РПЦЗ объявил Антония (Граббе), узурпатором секции ППО Святая Земля. 31 марта 1996 года арбитражный суд в Израиле, признал полномочным и правомерным подчинение секции ППО Святая Земля Синоду РПЦЗ и Верховному Совету ППО в соответствии с уставом 1970 г.¹⁶

В 1999 г., несмотря на постановления арбитражного суда, пользуясь пошатнувшимся здоровьем и преклонным возрастом председателя ППО Святая Земля О. Вахбе, А. Граббе совершил неудачную попытку зарегистрировать в Израиле свое самозванное и независимое ППО. Чтобы

¹² Там же

¹³ Указ Синода № 203 от 24 марта 1969 г. Архив Синода РПЦЗ. Указы 1969 г.

¹⁴ Settlement Made in Jerusalem 24.5.84 between REM, OPS and State of Israel. Архив РПЦЗ. Ф. РДМ Д. 1986.

¹⁵ Судебный вердикт против архим. А. (Граббе), заседание Синода РПЦЗ 27 марта 1986 г. Архив Синода РПЦЗ. Ф. РДМ, д. 1986.

¹⁶ The Russian Orthodox Church Outside of Russia, The Synod of Bishops of The Russian Orthodox Church Outside of Russia, The Supreme Council of The Orthodox Palestine Society against The Holy Land Section of The Orthodox Palestine Society, Judgment Given by The Arbitrator Advokat Yigal Amnon Tel Aviv 31 of March 1996. Архив РПЦЗ.

противодействовать посягательствам и незаконным действиям со стороны А. Граббе, 27 ноября 2000г. Верховный Совет ППО, созвал собрание секции ППО Святая Земля в Иерусалиме, уполномоченным председателем собрания являлся наблюдающий за делами РДМ в Иерусалиме, архиепископ Марк (Арндт). На собрании были выбраны новые члены и председатель Общества игуменья Моисея (Бубнова)¹⁷. Глава Архиерейского Синода РПЦЗ митрополит Виталий утвердил новый состав Секции ППО Святая Земля.¹⁸

В соответствии с судебными постановлениями о корпорациях, которое унаследовало государство Израиль, у Британского законодательства, ППО Святая Земля в Израиле имело статус незарегистрированной корпорации. С 1967 до соглашения 1984 г. Государство Израиль отказало в регистрации корпорации так как это было связано с регистрацией недвижимого имущества ППО в Израиле. С 1986 до 2006 судебные баталий с Граббе стали препятствием для регистрации ППО в Израиле как легальная корпорация. Со смертью Граббе 2006 г. Означал конец конфликта. 18 апреле 2007 ППО Святая Земля была официально зарегистрирована в министерстве юстиции государства Израиль как благотворительное общество.

Между тем, Николай Гофман (Воронцов), бывший водитель архиепископа Марка, поставленный, Владыкой смотрителем Александровского подворья в Иерусалиме, самочинно объявляет себя председателем самозванного, ППО и практически захватывает здание Александровского подворья, сменив замки и поставив там своих людей. Председатель ППО Святая Земля архиепископ Марк объявил Н. Гофмана самозванцем мошенником и узурпатором Александровского Подворья в Иерусалиме.

2007 г. архиепископ Марк (Арендт) был выбран председателем ППО Святая Земля.¹⁹ 31 октября 2007 в Москве было подписано соглашение о сотрудничестве между Императорским Православным Палестинским обществом и ППО Святая Земля²⁰. Соглашение было подписано архиепископом Марком и председателем ИППО С. Степашиным. Основной целью соглашения было долгосрочное сотрудничество между корпорациями, в частности, пункт 1.3 соглашения касался помощи ППО Святая Земля в возвращении Сергиевского Подворья в Иерусалиме. В 2009 г. права собственности на Сергиевском подворье были переданы Российской Федерации.

27 августа 2020 г. министерство юстиции Израиля, после трехлетней специальной проверки, утвердило новый устав Общества, в соответствии с которым сохраняются все пункты устава 1970 г. из которого следует что ППО Святая Земля регистрационный номер: 513965889 является правопреемником исторического ППО. Новый устав был одобрен Синодом РПЦЗ и Верховным Совет ППО.²¹

28 июля 2021 года на общем собрании ППО Святой Земли был избран новый совет общества, в состав которого вошел глава РДМ архимандрит Роман (Красовский) и новый председатель иерей Роман Гультаев. На этом же собрании митрополит Марк (Арндт) был избран почетным президентом Общества пожизненно.²²

¹⁷ Предыдущий председатель Общества Ольга Асафовна Вахбе, по состоянию здоровья и в силу преклонного возраста (96 лет) не смогла принять участие в собрании Общества 2000 г. Ольга Асафовна скончалась в Иерусалиме в 2006 г. в возрасте 102 г. и похоронена на русском кладбище в Гефсимании.

¹⁸ Minutes of the Meeting of the Provisional Council of the Holy Land Section of the Orthodox Palestinian Society November 27th 2000. Архив Синода РПЦЗ. Ф. РДМ, д. 2000 г.

¹⁹ Общее собрание ППО Святая Земля 25 октября 2007г. Архив ППО Святая Земля

²⁰ Архив ППО Святая Земля

²¹ Архив ППО Святая Земля

²² Там же